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Kæmpe opbakning til Udbys  

landsby loppemarked  

Søndag den 17. juni var en festdag i 

Udby. Solen skinnede og ca. 28 

husstande deltog i det store loppe-

marked, hvor der var loppeboder af 

alle slags og størrelser. Der var et 

mylder af biler, cykler og gæster 

gennem vores by, og stemningen 

var god. Og selv om der var mange 

gæster, undgik vi det store trafikka-

os. 

 

Loppemarkedet var fra kl 12-15 og 

efterfølgende mødtes en del af os til 

auktion i teltet på vandværksgrun-

den. Mange havde medbragt en ting 

der kunne bydes på, og Bo stod klar 

med opmuntrende ord og hamme-

ren. Det var god sport i at få budt 

op, og stemningen var munter og 

god. Overskuddet fra auktionen 

bliver delt mellem Udby Times og 

Landsbylauget.  

 

Alle fremmødte var enige om, at 

det havde været en god dag, så lop-

pemarkedet bliver gentaget 

næste år søndag den 16. juli fra 11-

14. Landsbylauget håber at endnu 

flere vil være med til at gøre dagen 

god. 

Lene 

 

Auktionen var en sjov og hyggelig måde at 

afslutte loppemarkedet. 

Rigtig mange Udby borgere  deltog i årets loppemarked og fik en fin salg 

 

Se invitationen til  landsbylaugets sommerfrokost i august og gadekær  

oprydning i september her i avisen. 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Udby Times bliver udarbejdet af 

en lille gruppe frivillige. Vi er 

hverken journalister eller politi-

kere, men ønsker  - ligesom der 

står i formålet ved siden af - at 

fremme en positiv stemning og 

dialog her i vores lille landsby. 

Vi er glade for Udby og vi øn-

sker at sætte spot på den natur, 

kultur og historie landsbyen 

rummer. 
 

Lige nu her i sensommeren er 

der så smukt i Udby Skov, hvor 

man kan plukke brombær og 

hasselnødder og vild merian og 

mynte og søde æbler fra de træer 

som Naturstyrelsen plantede for 

over 20 år siden. 

I slutningen af måneden kan vi 

mødes ved  sommerfrokosten 

som Udby landsbylaug har invi-

teret alle i landsbyen til. Se mere 

om det i avisen her. 

Hvert år uddeler Udby Times et 

lille diplom (årets julehjerte) og 

en gave til en eller flere der har 

gjort noget godt for vores lands-

by. Sidste år gav vi diplomet til  

Jens Holger fra Udbygade 41 for 

hans initiativ til at få Udby 

Landsbylaug genoplivet. Hvis du 

har ideer til hvem der fortjener at 

modtage årets julehjerte må du 

gerne skrive navnet og begrun-

delse til udbytimesinfo@gmail. 

com. 

Vi er glad for det gode samarbej-

de Udby Times og det nye lands-

bylaug har etableret. Fx  har vi 

foræret landsbylaug plads på 

hjemmesiden udbytimes.dk. Un-

der laugets menupunkt finder 

man diverse oplysninger såsom 

hvem er i bestyrelsen, hvordan 

man melder sig ind i foreningen 

og datoer for diverse arrange-

menter i løbet af året. 

mailto:udbytimesinfo@gmail.com
mailto:udbytimesinfo@gmail.com
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Et nyt og bæredygtigt hus bygges i Udby 

Som mange nok har bemærket sker 

der noget på byggegrunden Udbyvej 

17. Efter at have stået tom og været 

til salg i mange år købte Mette og 

Mads Crone grunden og den bag-

vedliggende mark i foråret. På en 

regnvejrsdag her i starten af august 

mødte Udby Times parret og deres 5 

årige søn Albert for at høre mere om 

dem og deres planer. 

 
Mette er uddannet designer og inge-

niør, er pt. hjemmegående mor og 

husbygger. Mads er selvstændig 

digital designer. De har boet mange 

år i London og bagefter København 

inden de valgte Møn. De havnede 

her fordi de drømte om en livsstiles 

ændring, hvor de kunne skifte stor-

byens larm og trængsler ud med en 

enklere og mere naturnær hverdag. 

 

Desværre har en pandemi, en forsy-

ningskrise, stigende priser på bygge-

materialer pga. krigen i Ukraine for-

sinket deres projekt. Selvom parret 

har været nødt til at forandre deres 

planer flere gange har det ikke 

mindsket deres gåpå mod. Og deres 

mål om at bygge så bæredygtigt som 

muligt. 

 
Efter de fik husets fundament på 

plads i forsommeren gik der et styk-

ke tid, hvor de havde svært ved at 

finde håndværkere der kunne bygge 

huset til en pris de havde råd til. De 

har brugt tiden på at lave en plan for 

deres kommende have som skal dyr-

kes permakulturelt og til at istand-

sætte en campingvogn som de har 

klunset. Derudover har de skraldet 

en del byggematerialer som var til-

overs fra andres byggeprojekter. 

 
Men lige om lidt sker der noget. For 

tiden bliver deres hus bygget i mo-

duler på et lager af Nordisk Element 

Byg i Ålbæk. Huset kommer køren-

de på flere store kranbiler og bliver 

samlet den 22.-23. august på plad-

sen. 

Deres vinduer kommer i uge 37 og 

de har som mål at huset bliver lukket 

inden vinteren for alvor sætter ind. 

De og deres håndværkere vil deref-

ter arbejde på den indvendige del 

såsom isolering af huset og indret-

ning af badeværelset og køkkenet. 

Der er planlagt et stort orangeri, men 

det kommer i anden ombæring. 

Parrets plan er at dele huset med 

Mettes mor, som flytter til landsby-

en fra Jylland, så snart det er muligt. 

Marken bagved, som tidligere var 

dyrket konventionelt har i foråret 

været sået med honningurt, boghve-

de, solsikke frø mm. Og den har 

stået så smukt med skiftende blom-

sterfarver de sidste mange uger.  

Deres langtidsplaner indeholder at 

etablere et flere meter bredt skov-

bryn mod nabomarken, som vil fun-

gere som en slags korridor for dyr 

og mennesker mellem Chris og Su-

sannes skov og Udby Skov. Mette 

og Mads har allerede rådført sig med 

den tidligere skovfoged og nabo HC 

Gravesen, som har anbefalet dem en 

blanding af buske og træer der vil 

blomstre og skabe levesteder for 

mange dyr og insekter over mange 

måneder af året. HC var også med til 

at planlægge Udby og Stege Skov. 

 
Mette og Mads er super glade for 

den interesse, hjælp og råd og mod-

tagelse de har fået fra folk i landsby-

en. De har en dejlig følelse af at folk 

vil dem det godt. 

 
Bl.a derfor har de allerede planlagt 

et åbent hus arrangement for folk i 

Udby, hvor man kan komme og se 

deres hus, tegninger overhus og ha-

ve og få en god snak med det fore-

tagsomme par. Det bliver søndag 

den 23. oktober om eftermiddagen. 

Sæt kryds i kalender. 

Chris  

Mads har investeret i en drone for bl.a. at dokumentere byggeriet. Her er byggeplad-

sen og lidt af marken i juli. 

Den istandsatte campingvogn skal funge-

re som opholdsrum for familien og hånd-

værkere under byggeriet. 

Familien Crone er glad for den modtag- 

else de har fået fra folk i Udby 
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Vild have aften 
Den 1. juni have Chris og HC invi-

teret til information og fremvis-

ning af deres vilde haver. Vi var 

ca. 13 personer der mødtes hos 

Chris Udbyvej 11, hvor Chris og 

HC fortalte lidt om, hvordan man 

kan komme i gang med at blive 

lidt mere vild. Det første og vigtig-

ste er ikke at bruge gift af nogen 

art i haven. Derefter fortalte de, at 

man ikke behøver at lade hele ha-

ven stå i et vildnæs. Det er fint blot 

at lade 10m2 græs få lov at udvikle 

sig, og så kan man tænke over 

hvilke helst hjemmehørende blom-

ster og andre planter, der er gode 

for insekter og fugle. Det er også 

godt at lave kvashegn eller bunker 

i haven, og evt. lade et dødt træ 

blive i haven, da det er guf for in-

sekter. Lidt vand i haven er også 

godt for pinsvinde og andre væs-

ner. En potteplante underskål kan 

være en nyttig begyndelse.. 

 

Vi så først haven ved Chris og Su-

sanne, og gik derefter op til Anette 

og HC på hjørnet af Kirkemosevej. 

Anette og HC har købt nabogrun-

den til deres hus, 

og udlagt den 

som vild. HC 

fortalte om et 

forsøg med at 

tilføre en masse 

kalk fra Faxe 

kalkbrud, og 

man kan sige at 

det var godt for 

enkelte tidsler, 

men ret meget 

var der ikke 

kommet op. Men 

HC er en tålmo-

dig mand, og vi 

glæder os til at 

følge med i hvor-

dan jordstykket 

udvikler sig de 

kommende år. 

Tak til Chris og 

HC for et godt og 

informativt initia-

tiv. 

 

Lene Kvist 

 
Chris Poole, som bor i 

Udby og er med i Udby 

Times redaktion, er kom-

ponist og rytmisk fløjte-

nist. Hun spiller en kon-

cert sammen med guitari-

sten Kasper Søeborg søn-

dag den 4. september kl 

15 i den smukke Galleri 

Ewald i Svensmarke. 

Du kan læse mere om 

koncerten på facebook 

under begivenheden 

”Sensommer koncert med 

Chris Poole og Kasper 

Søeborg Duo”. 

 

 

 

 

 

Aftenen begyndt i Udbyvej 11, hvor Chris og HC gav et par 

overordnet råd om hvordan man kan skabe mere vild med vilje 

Vi fortsat hos Annette og HC og deres eksperiment i Udby-

vej 21 
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Vejafvandingssituationen i Udby 
Mona Nielsen fra Udbyvej 18 har 

på vegne af vejgruppen under Ud-

by landsbylaug henvendt sig til 

kommunen for at få en afklaring 

på vejafvandingssituationen i Ud-

by, særligt Udbyvej, hvor arbejdet 

har ligget stille et langt stykke tid. 
 

Tanja Wichmann Jørgensen, kom-

munens driftsleder ved afdelingen 

for Veje og Stier, har svaret tilba-

ge. 

De indledende undersøgelser og 

beskrivelser af vejafvandingen er 

snart afsluttet. De vil meget gerne 

have informationer, hvis nogen 

ligger inde med kendt viden om 

brønde, ledninger mellem Kirke-

mosevej og Klintevej fx gamle 

dokumenter eller aftaler vedrøren-

de en rørlægning fra 1937. Der 

findes ingen skitser eller tegninger 

af vejafvandingen hos kommunen. 

Tanja modtager derfor meget ger-

ne denne information. Hendes mo-

bilnr er 51732161. 
    

Under gennemgangen af 

ledninger til vejafvandingen 

er der fundet tydelige tegn 

på sammenfald af en brønd 

ved Udbyvej 24. Brønden er 

en væsentlig del af lednings-

føringen under Udbyvej og 

derfor er der allerede nu be-

stilt en udskiftning af brønde 

og ledninger under Udbyvej. 

Anlægsarbejdet som forven-

tes igangsat medio septem-

ber vil tage omkring 4 uger 

og bør kunne udføres uden 

lukning af Udbyvej. 
  

Når brønde og ledninger ved 

Udbyvej 24 og 17 er udskif-

tet er det forventningen at 

udskiftningen fortsætter med 

ledningerne mellem Kirke-

mosevej og Klintevej. Her 

er det præcise timing af led-

ningsforløbet stadig usik-

kert. 

Susanne 

 

Arbejdet på Udbyvej og Kirkemosevej har stået 

ufærdigt i længere tid. 

Eksempler på ”blomstrende” byskilt, som er  

blevet passet i løbet af sommeren 

Dirkvej Udbyvej Ullemarksvej 
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Krible-krable her på matriklen 
I bunken med hestemøg, som vi 

bruger til at gøde haven, fandt vi i 

foråret en næsehornsbille og flere 

larver af denne. Næsehornsbillen 

er ret sjælden på disse kanter. 

Den voksne han er 4 cm lang. 

Helle 

Tips til flere insektvenlige planter 

Humlebier og guldbasser er meget glade 

for artiskokker 

Solhat er en fantastisk plante for 

sommerfugle og bier. 

Bier elsker hjulkroner 

Flere smukke blomster 

 

Da kommunens folk var færdige 

med grave-arbejdet på Kirkemose-

vej, såede de disse blomster i ra-

batten. 

Forhåbentlig drysser der nogle frø, 

så vi næste år igen kan nyde det 

flotte syn. 

 

Helle 
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Fælles vedligeholdelse af Udby gadekær og lege-
plads søndag den 4. september kl. 10-12 

Åkander og tagrør dækker snart 

hele vandoverfladen i gadekær 

syd, hvor der i år foruden de grøn-

ne frøer, har været en rede med 

ænder og en rede med vandhøns. 

Naturvejlederne ved Vordingborg 

Kommune anbefaler, at vi laver 

vedligeholdelse af gadekær i sep-

tember, så vi forstyrrer livet (frøer, 

ænder mm.) i gadekæret mindst 

muligt. Landsbylauget foretog en 

lille test af at reducere åkanderne 

lidt i gadekær nord med en le, og 

testen gik ganske fint (se billeder). 
 

Vi håber, at mange vil deltage i 

vedligeholdelsen, så vi kan få en 

god formiddag med hyggelige na-

bo-snakke undervejs. 
 

Gadekær nord: den nuværen-

de flydebro er ved at synke, så vi 

skal have lavet en ny til det fine 

andehus (lavet af Holger Vinter). 

Gadekær syd: fjerne åkander, fjer-

ne tagrør, slibe og male rødt ræk-

værk og vandpumpe. 

Legeplads: oliere legestativer 

samt småreparationer af legestativ 

og stige. 
 

Vi har søgt og fået penge af Vor-

dingborg Kommunes pulje til fri-

villig drift af fællesarealer, som 

dækker udgifterne til maling. 
 

Så mød op den 4. september kl. 10, 

og lad os få en hyggelig formid-

dag. 

 

Anders fra Landsbylauget 

 

 

Der blev ryddet op i gadekær nord i juli 
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Sæt kryds i kalenderen søndag den 

28. august, hvor der traditionen tro 

vil være sommerfrokost for hele 

Udby. Frokosten vil blive afholdt i 

telt i haven ved Elly og Poul 

(Udbygade 23) Yderligere 

information omkring tilmelding, 

vil snart komme i din postkasse. 

 

Udby Landsbylaug 

 
 

Sommerfrokost den 28. august! 

 

Drone billede af Mette og Máds’ byggegrund og mark inden 

de gik i gang. 

Drone billede nogle få måneder efter, hvor marken er fuld af 

blomster og det vrimler med insekter. Fundamentet til deres 

hus ses i baggrunden. 

Før... Efter... 


